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حمایت هزار روزه از مادران
درباره طرح »هزار روز طلایی بارداری« که روش مترقی برای حمایت از 

فرزندآوری در مناطق محروم کشور است

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

یکی از اتفاق‌های خوبی که این روزها شاهدش هستیم تغییر رویه کمک به 
رفع محرومیت در مناطق محروم است. کاری که قبلا در قالب توزیع بسته‌های 
غذایی و پوشاک و... انجام می‌شد، امروز در مسیر تولد نسلی توانمند و سالم 

و آگاهی‌بخشی به خانواده‌ها درخصوص ضرورت توجه به نوع تغذیه و رشد 
کودک انجام می‌شود؛ تغییر رویکردی که قطعا موجب رشد کشور از لحاظ 
برخورداری از نسلی سالم و توانمند خواهد شد. مسئله‌ای که همواره مورد 
تأکید جامعه‌شناسان بود و کمتر کسی بهایی به آن می‌داد اما حالا شرکت‌های 
دانش‌بنیان دریافته‌اند که مسیر تقویت بنیان‌های جمعیتی کشور از مسیر 

تربیتی و رشد کودکان در همان سنین اولیه زندگی است. کودکانی که در سایه 
خدمات حمایتی که در قالب طرح هزار روز طلایی بارداری دریافت می‌کنند، 
قرار است به نسلی توانمند، هوشمند و سلامت تبدیل شوند. سوء‌تغذیه کودکان 
شیرخوار در مناطق محروم همواره یکی از دغدغه‌های فعالان اجتماعی بود اما 
امروز این دغدغه در سایه ورود نخبگان به یک فرصت طلایی تبدیل شده است.

اصل و شرح

فاطمه عسگرنیا | روزنامه‌نگار | رویدادهای 
جامعه 

امروز
اجتماعی همواره با هدف برقراری پل ارتباطی 
مؤثر میان دغدغه‌مندان اجتماعی، نهادهای 
مدنی، استارت‌آپ‌ها و مسئولان دولتی برگزار می‌شود. 
رویداد »رعنا« هم یکی از آنهاست؛ با این تفاوت که قرار است 
به‌عنوان رویدادی ملی در عرصه نوآوری اجتماعی با 
رویکردی جدید در مسیر حل مشکلات ساکنان مناطق 
محروم قدم بردارد. رویدادی که چون نامش روایت عصر 
نوآوری اجتماعی است و مؤسسه دانش‌بنیان برکت متولی آن 

است. حالا این رویداد در دومین دوره خود با محوریت 
بهداشت و رفع سوءتغذیه میزبان طرحی به نام »هزار روز 
طلایی بارداری« است. طرحی که قرار است قبل از تولد تا 
پایان دومین سال شیردهی، نوزاد را با مادر همراهی کند. 
مجری طرح »هزار روز طلایی بارداری« دکتر فاطمه محمدپور 
متخصص اطفال است، او  بناست با همکارانش و حمایت 
مؤسسه دانش بنیان برکت سلامت مادران و نوزادان مناطق 
محروم کشور را پایش کند و در این مسیر حتی قرار است 

مشاوره مادران را به‌عنوان تیم‌های مادریار به‌کار بگیرد.

فرزندآوری در مسیر درست

مدتی است که شربت تریاک در مراکز درمان اعتیاد پیدا نمی‌شود. اختلاف قیمت 
یک شیشه شربت دولتی و آزاد نزدیک 5میلیون تومان است. کمبود شربت تریاک 
به حدی رسیده که مدتی قبل مدیران مراکز درمان اعتیاد در مقابل وزارت بهداشت 
تجمع کردند. همشهری از طریق ستاد مبارزه با مواد ‌مخدر و همچنین کمیته 

درمانگران اعتیاد انجمن پزشکان عمومی ایران این موضوع را پیگیری کرده است.

نشت از محل تولید و توزیع

سلیمان عباسی، مدیرکل درمان ستاد مبارزه با مواد ‌مخدر درباره کمبود شربت 
تریاک به همشهری می‌گوید:‌ »الان مراکز مجاز ترک اعتیاد اعلام کرده‌اند که 
شربت اوپیوم کم دارند یا اصلا ندارند، اما در مراکز غیرمجاز این شربت در دسترس 
است. اگر واقعا شربت اوپیوم کم تولید شده باشد، پس نباید در خیابان و عطاری 

هم پیدا شود.«
عباسی تأکید می‌کند که استخراج این ماده از کشفیات تریاک چارچوب دقیقی دارد 
و شرح می‌دهد: »میزان نیاز یک‌ساله قابل محاسبه است. هر مرکز تعدادی بیمار 

پذیرفته است که با کد ملی مشخص شده‌اند. سازمان غذا و دارو هم براساس همین 
نیاز عمل می‌کند. اگر آن میزان درست محاسبه شده باشد، باید روند تولید و مصرف 
هم درست طی شود. حتی در نامه معاونت درمان وزارت بهداشت این نکته هم ذکر 
می‌شود که 30تا 35درصد مواد اولیه بیشتر به‌عنوان ذخیره راهبردی لازم است.«

با این حساب نباید کمبودی در تولید شربت رخ بدهد. معاون ستاد مبارزه با 
موادمخدر می‌گوید: »اگر شربت از مراکز مجاز درمان به بازار غیرمجاز نشت کند، 
نهایتا چند شیشه است، ولی اگر از محل تولید یا توزیع نشت ‌کند، مانند امروز به 
تعداد زیاد وارد بازار می‌شود. این نشان می‌دهد که محاسبه درست بوده و براساس 

آن تولید کرده‌اند، اما از مسیر نظارتی خارج شده است.«

در تولید و توزیع شفافیت نیست

 محمد مسلمی، مسئول کمیته درمانگران اعتیاد انجمن پزشکان عمومی ایران به 
همشهری می‌گوید: »‌می‌گویند کمبود غیرقابل پیش‌بینی رخ داده است، درحالی‌که 
نباید غیرقابل پیش‌بینی باشد.  متأسفانه جزئیات تولید شربت اوپیوم از مرحله ورود 
کشفیات تریاک به کارخانه‌های شیمیایی تا مرحله توزیع در بازار هیچ‌گاه به‌درستی 
اطلاع‌رسانی نشده است. در یک شهر مراکزی داریم که سهمیه کامل شربت را 
گرفته‌اند و مراکزی داریم که فقط یک‌سوم سهمیه خود را دریافت کرده‌اند. مراکز 

14استان کشور هم از مدتی قبل اصلا شربت نگرفته‌اند.« 

کمبود یک ماده اصلی برای ترک اعتیاد به مواد ‌مخدر سنتی
شربت تریاک پیدا نمی‌شود

# 60مدرسه بحرانی
مدیر آموزش و پرورش پایتخت گفته 
است که 60مدرسه به‌عنوان مدارس 
نشان می‌دهد که این مدارس با شرایط خطرناکی روبه‌رو تشکیل نمی‌دهد اما بیان این خبر از سوی  مجید پارسا 60مدرسه درصد زیادی از 4600مدرسه این شهر را پرخطر در زمینه آسیب‌های اجتماعی شناسایی شده‌اند. 

معدل زیر حد نصاب داشتند که باید وضعیت تحصیلی متوسطه دولتی و 180مدرسه غیردولتی هم میانگین از طرف دیگر، به‌گفته این مقام مسئول 230مدرسه هستند و آموزش و پرورش قصد اصلاح آنها را دارد. 
مرحله برای شناسایی دانش‌آموزان در معرض خطر دانش‌آموزان« برای پایش آسیب‌های اجتماعی در چند اجرا می‌شود. طرح نماد یا »نظام مراقبت اجتماعی خبر داده بود. این دوره‌ها در مدارس هدف طرح نماد با محوریت پیشگیری از آسیب‌های اجتماعی و روانی پرورش از برگزاری دوره‌های آموزش حضوری خانواده‌ها مدبرنژاد، مدیرکل انجمن اولیا و مربیان وزارت آموزش و اجتماعی« مدارس تهیه شود. همزمان عاطفه سادات اجتماعی انتخاب شده‌اند و قرار است »اطلس آسیب‌های به‌عنوان مناطق هدف و اولویت‌دار برای رصد آسیب‌های و پرورش در نیمه آذر امسال گفته بود که ۱۰۰منطقه مدتی قبل داده شده بود. علیرضا کاظمی، وزیر آموزش هشدار‌ها درباره وضعیت آسیب اجتماعی در مدارس از آنها نیز بهبود پیدا کند. 

اجرا می‌شود. 

جامعه پدیا

ارائه خدمات از هر زمانی‌که اراده کنید

محمدپور می‌گوید: در این طرح قرار 
نیست ما صرفاً افرادی را پذیرش کنیم 
و در طول هزار روز بارداری و شیردهی 
به فرزند در کنارشان باشیم؛ بلکه این 
امکان برای متقاضیان وجود دارد که در 
هر مقطع از این فرصت هزار روزه قرار 
دارند، وارد تیم ما شوند و از خدمات 
این طرح بهره‌مند شوند. دکتر فاطمه 
محمدپور با شرح طرح هزار روز بارداری 
و شروع این دوره از لحظه تصمیم زوجین 
به فرزندآوری از این طرح به‌عنوان یکی از 
اصولی‌ترین و علمی‌ترین طرح‌های ویژه 
مادر و نوزاد یاد می‌کند:» شروع این طرح 
از زمان تصمیم والدین به فرزندآوری تا 
پایان 2سالگی است؛ یعنی هزار روز اول 
عمر نوزاد که نقش تعیین کننده‌ای در 

رشد علمی و منطقی او دارد.«

تصمیم برای هزار روز طلایی

به‌گفته این پزشک متخصص، کارشناسان 
و پزشکان طرح هزار روز بارداری در قالب 
4دوره مختلف اعم از مراقبت‌های 2ماهه 
پیش از بارداری، مراقبت‌های 9ماهه دوره 
بارداری، مراقبت‌های ویژه تا یک‌سال‌و‌نیمی 
نوزاد و در نهایت دوره چهارم که تا پایان 
2سالگی کودک است، در کنار مادر و کودک 
هستند و آموزش‌های تخصصی و علمی را 
درخصوص تغذیه و مراقبت‌های فرزند ارائه 
می‌کنند:»نامگذاری این طرح هم فلسفه 
خودش را دارد؛ چرا که ما معتقدیم این 
هزار روز، طلایی‌ترین و شگفت‌انگیزترین 
پتانسیلی است که یک فرد می‌تواند در 
طول زندگی خود تجربه کند. چه به لحاظ 
شخصیتی، چه به لحاظ ایمان و رشد مغزی 
و.... همه ابعاد وجودی و شخصیتی یک فرد 

متأثر از این هزار روز است.«

پیش خرید دوره‌ها

شرکت همه مادران با هر ویژگی در 
طرح هزار روز بارداری آزاد است؛ حتی 
خانواده‌هایی که شاید از لحاظ مالی در 
شرایط مطلوبی نباشند. این وعده‌ای است 
که دکتر محمدپور می‌دهد:» در حال 
حاضر ما در 33شهر کشور نماینده‌های 
مستقر برای جذب مادران علاقه‌مند به 
شرکت در این طرح را داریم؛ هرچند 
بنا به دلایلی ازجمله کمبود نیرو برای 
اعزام به مناطق دورافتاده و عشایری 
نتوانسته‌ایم تا به امروز ساکنان این 
مناطق را از مزایای این طرح بهره‌مند 
کنیم اما موفق شدیم در مسیر بهره‌مندی 
جامعه قابل‌توجهی از خانواده‌های 
 نیازمند شناسایی شده از مزایای

طرح  این   
قرار‌بگیریم.

11هزار مرکز: تعداد کلی مراکز مجاز درمان اعتیاد در کشور1میلیون و 400هزار تومان: تعرفه هزینه درمان یک‌ماهه در مراکز مجاز 5میلیون تومان : قیمت هر شیشه شربت اوپیوم در بازار آزاد100هزار تومان : قیمت دولتی هر شیشه شربت اوپیوم4میلیون و 900تومان اختلاف قیمت

کاربری در شبکه ایکس نوشته است: »‌معمولا 
۹۹درصد ایرانی‌ها وقتی سفری، کنسرتی، مهمونی‌ای 
و... می‌رن، سعی نمی‌کنن در محل لذت ببرن؛ فقط 
دنبال گرفتن فیلم و عکس هستن واسه منتشر‌کردن 
در صفحات مجازی‌شون. بعد فیلم خودشونو می‌بینن 

و حسرت می‌خورن چرا لذت نبردن. در واقع واسه 
نشون‌دادن به بقیه اونجا رفتن.« همه ما با این پدیده 
مواجه شده‌ایم که در کنسرت‌ها یا دیدن یک مکان 
تاریخی و... بیشتر از دیدن و لذت‌بردن از فضا، افراد 
فقط به‌دنبال گرفتن فیلم و عکس هستند؛ تصاویری 

که بعد از مدتی با پرشدن گالری گوشی، دور ریخته 
می‌شوند. به قول این کاربر ‌ای کاش در لحظه لذت 
ببریم و به گرفتن چند عکس یا فیلم کوتاه بسنده 
کنیم. با این روش مزاحم بقیه افراد اطراف حاضر در 

محل هم نخواهیم شد.

 وسواس
 فیلم و عکس‌گرفتن
به جای لذت‌بردن

مکث

500 یورو دستمزد
هیچ‌یک از فرزندان موسوی پا جای پای پدر نگذاشته‌اند 
و در وارسی دل و روده لوازم صوتی آنتیک سررشته‌ای 
ندارند. یکی از آنها هم مهاجرت کرده و وقتی پدر برای 
دیدار او به کشور آلمان سفر کرد، آنقدر مشتریانش 
فراوان شدند که نمی‌توانست دم و دستگاه کارش را 
زمین بگذارد: »اولین مشتری آلمانی‌ام صاحبخانه پسرم 
بود که یک گرام شیشه‌ای چندکیلویی خیلی قدیمی 
داشت و حسرت می‌خورد که از سال‌ها پیش بی‌صدا 
و خاموش مانده است. وقتی آن را راه انداختم، حسابی 
ذوق کرد و فرزندانش را دعوت کرد که آن را ببینند. بعد از 
آن آلمانی‌های دیگری هم که از مهارت من باخبر شدند، 
یکی‌یکی با رادیو‌ها و گرام‌های از‌کارافتاده‌ سراغم آمدند 
و تعدادشان آنقدر زیاد شد که در همان مدت کم‌ اقامتم 

در آلمان ۵٠٠ یورو دستمزد گرفتم!« 
از انحلال شرکت آلمانی تولیدکننده رادیو‌های تلفنکن 
بیش از ٦٠ سال گذشته، اما هنوز هم موسوی پیدا‌کردن 
عیب و ایراد رادیوی تلفنکن کرم‌رنگی را که از نونوار‌ترین 
وسایل کارگاهش است را شق‌القمر‌ترین هنرنمایی‌اش 
می‌داند: »هیچ رادیوی لامپی‌ای وجود ندارد که من 
نتوانم تعمیر کنم، اما پیدا‌کردن علت پارازیت‌های 
موج پیچیده این رادیو خیلی سخت بود.« او به تجربه 
متوجه شده لامپ‌های کم‌مصرف نقش زیادی در 
افزایش پارازیت‌های رادیویی دارند. یکی از حسرت‌های 
حسین‌آقا نداشتن شاگردی دست‌به‌آچار است که 
تجربیاتش را به او آموزش دهد. او می‌گوید: »من آخرین 

بازمانده نسل تعمیرکاران رادیو هستم...«

تعمیرکار صداهای خاموش
روایت این روزهای مردی که موزه‌دار و تعمیرکننده رادیوهای آنتیک است

12 هزار تومان دستمزد خوشمزه

سال ١٣٦٤ که حسین‌آقا از نیروی دریایی بازنشسته شد، 
مسافرکشی کمک‌خرج زندگی‌اش بود، اما گاهی هم دست به 
آچار می‌شد و در کارگاه نقلی‌اش هر وسیله برقی اسقاطی‌ای 
را که به‌دستش می‌رسید، روبه‌راه می‌کرد: »اوایل دهه٧٠ که 
برای درمان فرزندم به تهران آمدم، با مسافرکشی و حقوق 
بازنشستگی زندگی‌ام را می‌گذراندم، ولی یک روز که یک‌گرام 
قدیمی را تعمیر کردم و به بازار بردم، با آنکه برای تعمیر این 
گرام زحمت زیادی نکشیده بودم، یکی از مشتریانم بابت 
خرید آن حاضر شد ١٢هزار تومان بپردازد. آن زمان ١٢هزار 
تومان درآمد چند روز مسافرکشی من بود و با گرفتن این 
دستمزد تصمیم گرفتم دوباره به تعمیر لوازم برقی بپردازم. 
آن روز همین‌که به خانه رفتم ١٢هزار تومان را روی سر مادرم 
پاشیدم و گفتم من از امروز فقط تعمیرکار رادیو هستم!« در 
آن سال‌ها کسادی بازار تعمیر رادیو و گرام باعث شده بود 
تا تعمیرکاران قدیمی یکی‌یکی در دکانشان را تخته کنند 
و پی کاسبی دیگری بروند: »تعمیرکاران قدیمی یکی‌یکی 
کرکره تعمیرگاه‌شان را پایین می‌کشیدند و‌ سراغ مشاغلی 
مثل مشاوره املاک یا نمایشگاه‌داری خودرو می‌رفتند. من 
هم توی شهر دوره می‌افتادم و همه آنها را می‌خریدم. گاهی 
وسایل این تعمیرکاران به چند کامیون می‌رسید که خرید آنها 
لوازم کار من را مجهز و کامل می‌کرد.« دهان به دهان گشتن 
پنجه‌طلابودن حسین‌آقا در راه‌اندازی لوازم صوتی اسقاطی و 
تخته‌شدن دکان سایر هم‌صنفانش باعث شده اسم و آوازه‌اش 
بلند شود: »من 30سال به جمع‌آوری رادیو‌های مختلف و 
تعمیر آنها مشغول بوده‌ام و در میان علاقه‌مندان لوازم صوتی 

به پدر رادیوی ایران شهرت پیدا کرده‌ام.«

رادیوی نوستالژیک

ناف آقای تعمیرکار بوشهری را با آچار و 
پیچ‌گوشتی بریده‌اند و بی‌آنکه شاگردی 
کند یا آموزشی ببیند، در نوجوانی 
جوشکاری خبره بود. در ور‌رفتن و 
به‌هم‌تاباندن سیم و کابل‌های برقی هم 
جسور و پردل و جرأت بوده و در همان 
زمانی که خانه‌های اهالی روستای 
سعدآباد بوشهر با لامپ‌های نفتی روشن 
می‌شد، او خانه پدری‌اش را با دینام 
برق‌کشی کرده است. تا ‌٢٠سالگی که 
حسین‌آقا به استخدام نیروی دریایی 
درآمد، سهم او از دنیای رادیو و وسایل 
صوتی کوچک و بزرگ فقط رادیوی نقلی 
جمع‌و‌جوری بود که با چرخاندن پیچش 
می‌توانست موسیقی‌ای ملایم بشنود 
یا با کوتاه و بلند‌کردن امواجش از اخبار 
گوشه‌وکنار دنیا باخبر شود. حتی در 
سال‌هایی که به‌عنوان عضو نیروی دریایی 
ایران در فرانسه به سر می‌برد، کنجکاو نشد 
که بداند چرا آوازه رادیو‌های فرانسوی سنرا 
و سونوفون و اشنایدر تا ایران کشیده شده 
است. در سال‌های جنگ و جبهه هم رادیو 
فقط برای آقای رزمنده حکم خبررسانی را 
داشت که خبر در پیش بودن عملیات‌ها 
را به گوشش می‌رساند تا به‌سرعت برق و 

باد خودش را به مناطق عملیاتی برساند.

یک خانه پر از گرام و رادیو

زیرزمین گل‌وگشاد خانه‌اش را به‌ کارگاه تبدیل 
کرده است، اما وسایل صوتی سن‌و‌سال‌داری 
مانند رادیو‌های جیوه‌ای، گرام‌های خودرو و 
صفحه گرام‌های سکه‌ای که در گوشه‌وکنار 
کارگاهش به چشم می‌خورند، به این فضا 
حال‌و‌هوای موزه داده‌اند. در کمد لباس، 
کابینت‌های آشپزخانه و همه گوشه‌وکنار 
کارگاهش پر از لامپ‌های چند پایه، کلید، 
آمپلی‌فایر و سرولوم و دیگر وسایل ریز‌و‌درشتی 
است که از دل و روده رادیو‌ها و گرام‌های تعمیری 
بیرون کشیده است. حسین‌آقا سیستم‌های ضبط 
صوت برند نا‌گرا را که سال‌ها پیش عصای دست 
نخستین نسل خبرنگاران صدا‌و‌سیما بودند و 
حالا در موزه‌ها یافت می‌شوند، در مزایده خریده 
و آنها را با عزت و احترام در گوشه کارگاهش 
نگهداری می‌کند. از تاریخ انقضای تعداد زیادی 
از ٣٠هزار لامپ رادیویی که در کشو‌های چوبی 
کارگاه تلنبار شده‌اند، چند دهه گذشته، اما 
هنوز بسیاری از آنها آکبند و استفاده‌نشده باقی 
مانده‌اند! گرامافون‌های هندلی کوچک و بزرگی 
که در گوشه‌وکنار آپارتمان چیده شده‌اند، 
وسایلی تزئینی به‌نظر می‌رسند، اما وقتی با 
تاباندن هندل‌های کوچک و بزرگ‌شان، صدای 
دلنشین موسیقی سنتی ایرانی در فضا پخش 
می‌شود، ذهن را به سال‌های یکه‌تازی رادیو‌های 

لامپی و گرام‌های صفحه‌ای می‌برند.

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار | از رادیو‌های رومیزی دوران جنگ جهانی دوم تا 

گرام‌های ترانزیستوری و هندلی در بساطش یافت می‌شود. لااقل نیم قرن از عمرش گزارش
را لابه‌لای همین وسایل صوتی آنتیک گذرانده و آنقدر با آنها کلنجار رفته که 
چشم‌بسته می‌تواند بفهمد، موج‌های ساده و پیچیده رادیو‌های جدید و قدیمی چرا دچار اختلال 

و پارازیت می‌شوند یا کدام قطعه گرام را باید دستکاری کند تا دوباره صفحاتش به چرخش 
درآیند. همین مهارت ‌سیدحسین موسوی‌ در روبه‌راه‌کردن رادیو‌های قدیمی و موزه 

پروپیمانی که از رادیو‌ها، گرام‌ها و آپارات‌های جدید و عتیقه جمع‌آوری کرده، او خود را 
آخرین بازمانده از نسل تعمیرکاران رادیو‌های لامپی در ایران می‌داند.


